

张颂文新片值不值得你掏钱买票？

请看两位记者眼中的《不止不休》

由白客、苗苗、张颂文领衔主演的电影《不止不休》正在上映。该片是由著名导演贾樟柯监制、青年导演王晶执导的现实题材励志影片。该片讲述了2003年的中国，小镇青年韩东（白客饰）怀揣记者理想，不顾家人阻拦离家来到北京闯荡，一路不止不休勇敢追寻自己理想生活的故事。

由于影片涉及新闻行业，反映了青年记者的成长，同时又通过主人公的视角反映了诸多社会现实问题，因此该片上映以来引起诸多议论和探讨。《北京青年报》两位年轻记者张帆和家南在观影以后写下评论，希冀以青年记者的视角，对影片进行一次超越影视的文化审视。

1 他“犯轴”背后的驱动力是什么？

大概是因为做记者的缘故，看《不止不休》，首先关注到的是戏里记者在追选题线索时，身上的那股“轴劲”。

韩东发现卖血的选题线索，最初是来自报社热线接线员。后来在天桥上，有人塞给他小卡片，上面留着“卖血”的电话。顺藤摸瓜的，韩东伪装成大学生，上了组织者彪哥的车，去医院体验和观察，发现了“乙肝代检”的线索。在和记者老师黄江沟通时，韩东发现，和其他媒体“撞题”了，他没放弃掉这条线索。从启动做报道，到决定撤稿，再到切换角度重新采写，这其中，有一头扎进陌生环境做调查的未知，也有同行竞争带来的压力，更深层的是“我能改变什么”的自我追寻。

从导演讲述故事的层面看，外部环境的阻力愈大，主人公内心“坚定”的力量就愈珍贵。不过，回到现实层面，我和一同观影的同事走出影院，讨论的第一个问题是，他“犯轴”背后的驱动力是什么？我们说到新鲜感和正义感，这是很多年轻记者被吸引进入这一行业的原因之一。“可能是执念。”同事说完这句话，我们都沉默了一会儿。

“很多记者做久了就变成了职业，不再是理想。”在一个简陋的餐馆包间，邻桌同行对新人韩东说的这句话让我们印象

深刻。理想和职业的分界在哪里？前者黯淡后该往哪儿走？大概于年轻记者而言，落差和困惑无可避免。

电影放到结尾，故事有了个光明的结局。Joyside用低哑的嗓音唱，“孩子，请不要迷惑，这长夜将逝，曙光若现”，将情节推向高潮——韩东那篇带有公共价值的报道被采用、出现在报纸的头版。那的确是令我内心一颤的瞬间，我们必须承认，那些拼尽全力、觉得一切值得的时刻是我们曾热烈且真实体会过的。

光明的另一重含义是那些陪我们蹚过这条路的人。电影里，韩东通宵写完稿，听女友絮叨出租屋的种种，疲倦但踏实；当越来越多乙肝患者在QQ上联系他表示愿意发声，那些被受访者信任的时刻，是记者生涯里最激动的部分；韩东与黄江的关系像是记者和编辑，黄江对韩东的认可蕴藏在冷峻的专业框架里。韩东用邮件传送稿件的方式也充满纸媒时代的怀旧感，他或许抱着忐忑的心，点击“发送”按钮，随后如同现实里的情形；他知道另一端有双期待的眼睛，而那些在出租屋、小旅馆或24小时网吧里产出的文字，终将得到珍贵对待。

2 新闻当事人的勇敢更加可贵

电影背景是2003年非典过后，跨年夜，年轻记者街采人们的新年愿望，充满希望和奔头。多年后的今天，看电影时有种跨越时空的共鸣，我们走过疫情，能摘掉口罩畅快呼吸，能挤入人群感受人间烟火，人们难掩内心欣喜。影片中，跨年夜，天空烟花绽放，梦回过去不久的2023春节。

电影中的记者属于调查记者的范畴，在新闻行业内属于稀缺工种。

就像影片中说的，能被人们记得的记者是极少数，能在短短一年内就熟练、周密地完成调查采访并影响一亿人命运的记者，是被理想化的英雄般的存在。影片中，年轻记者韩东初次陪张颂文饰演的资深记者一起执行采访矿难就大获成功，影片中更多呈现了记者见证的矿难事件中家属们的悲痛、矿主们的无情，这样的情景是真实灾难事件中经常发生的，但记者真实采访时如此顺利的仍是少数。除了记者本身经验的加持之外，还有很多运气成分在，大多不可复制。

年轻记者韩东是一个富有同情心的正义之士，为了新闻

理想愿意接受更低的报酬，住着局促的出租屋，仍锲而不舍地完成乙肝患者体检代检的调查。这些场景有着现实的依据——记者不属于高薪职业，从事新闻职业多少有些理想成分。但理想面对现实时，难免会退缩，当退无可退的时候，很多前辈和同行选择离开，这也许是把理想变成职业之前的最后坚守。

作为记者，我觉得相比记者的勇敢，那些新闻当事人和专业人士的勇敢更显难得和珍贵。影片中那些向记者讲述家人经历的矿难家属、直面镜头的乙肝感染者、敢于表达专业态度的医生更容易让我感动。正是这些人的勇敢帮助我们更好地完成报道，社会需要这些勇敢的声音。

相关新闻

张颂文：现在每天都在观察我

“这四个字用作我们的片名，同时涵盖很多含义，一方面是行动或者精神的力量，另一方面是我们看待未来的方式。”由青年导演王晶执导、贾樟柯监制的现实题材电影《不止不休》正在热映中。上映当天，导演王晶用片名鼓励大家，“在最好的时代坚定自己的信心，像片名一样不止不休地做好自己的事情，应该是最好的。”

《不止不休》由真实事件改编，以“调查记者”视角，讲述“一个人为一亿人发声”的反歧视故事。白客饰演的没钱、没学历、没背景的“三无青年”韩东怀揣理想，在张颂文饰演的知名记者黄江的帮助下进入报社实习。在即将转正之际，在一篇关于乙肝待检的重磅报道即将出炉之际，韩东因为在调查新闻中发现了“代检”背后的更多无奈，试图用另一篇报道为弱势群体发声；但作为资深记者，黄江却认为记者“一定不要让同情心牵着鼻子走”。这场撤稿风波，最后圆满解决，但其间呈现出现实与理想的碰撞，也展现出记者在时代洪流中对于正义的坚守，令人动容。

《不止不休》中张颂文饰演的知名记者黄江让不少观众印象深刻，吃饼干、烟嘴黏着嘴皮两个细节，还原了调查记者这个职业的紧迫感和专注度。对于表演细节的加入，张颂文表示，“这是很多男性非常有共鸣的一个细节，我是想表达黄江专注写稿而忘记点烟这件事，我总不能用台词讲出来，因此就含久一点，让烟嘴和嘴皮黏在一起，谢谢导演把这段剪进去。”

在谈到什么是一个演员最好的状态时，因《狂飙》大火之后的张颂文深有感触。“一个演员最好的状态，是可以如愿以偿地发挥演技，不会因为名气（不高）而被剧组忽视，不会根据观众喜好决定作品选择，不沉浸在某一种称赞里，成熟地面对自己挑战角色后的失败，不停留在舒适区里。”

“我很想像过去一样，自由自在地走在大街上，去观察身边的每一个人。但是现在，成了每天都在观察我，我相信这种情况很快会有所改变，我在等待这个时机。”张颂文真诚的回答里，是他近几个月对自己身份转变的感悟。

据《北京青年报》、中国新闻网、新民晚报

张颂文饰演黄江

白客饰演韩东